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Nu de mult, patrimoniul Muzeului Naţional s-a îmbogăţit cu o dona
ţie făcută de dr. Sanda Crăciun, descendenta remarcabilului colecţionar 
bucureştean George Stratulat. Donaţia, cuprizînd materiale diverse - pic
tură, sculptură, documente -, din fondul colecţiei conţine şi o bogată 
documentaţie referitoare la viaţa şi activitatea colecţionarului. Intre 
aceste documente, prelucrate de curînd, am întîlnit materiale care nu 
numai că reuşesc să reliefeze o personalitate activă, sensibilă, cu dra
goste reală faţă de istoria ţării, ci, prin conţinutul lor, aduc în lumină 
aspecte importante de istorie culturală, militară, ştiinţifică, politică şi 
socială a ţării din prima parte a secolului nostru. 

Asupra documentului pus în discuţie mai sus, evident prezent şi el 
în această donaţie, ne-am oprit atenţia nu tocmai întîmplător. Prezen
tarea lui în acest context am crezut-o cea mai justificată pentru că, alt
fel unde ar găsi o mai· mare rezonanţă, decît pe meleagurile pe care a 
fost elaborat şi despre a căror istorie ne vorbeşte. Documentul, purtînd 
data 1920, septembrie 16, constituie unul din seria apelurilor pe care 
Societatea culturală Marea Reuniune „Cele Trei Crişuri" din Oradea le 
făcea încă de la începutul constituirii în vederea colaborării scriitorilor 
din întreaga ţară la cea mai importantă publicaţie editată de ea - ,,Cele 
Trei Crişuri" -, revistă de cultură. Considerînd că prezentarea documen
tului implică neapărat şi redarea cîtorva date referitoare la Marea Reu
niune „Cele Trei Crişuri", încercăm o expunere succintă a acestora. Fon
dată în 19191-1920, ca societate menită a răspîndi cultura românească 
şi a pune bazele unor legături trainice cu întreaga ţară, Marea Reuniune 
,,Cele Trei Crişuri" (purtînd în mai toate documentele titulatura de Reu
niune) a fost recunoscută de parlamentul României ca persoană morală 
şi juridică în 1923, fapt menţionat în Monitorul Oficial nr. 143, din 
29 septembrie, acelaşi an2• Scopul reuniunii îl găsim bine reliefat în 
mai multe materiale prezente în paginile revistelor pe care însăşi socie
tatea le edita, ,,Cele Trei Crişuri - Revistă de cultură", apărută din 1920 
pînă în 1944, şi „Cele Trei Crişuri - Revistă pentru popor", apărută în 
perioada anilor 1923-1929. Astfel, în Apelul Program şi în Statutele 
Reuniunii, publicate în primul număr al revistei de cultură, se arată că: 

1 Cele Trei Crişuri, 1no, nr. 1, p. 20. 
2 Ibidem, 1923, nr. 1, p. 20. 
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„se înfiinţează în judeţul Bihorului şi Oradea Mare - Marea Reuniune 
Cele Trei Crişuri - cu caracter cultural, educativ, social"3• Sediul urma 
a fi în Oradea Mare, iar sucursalele în principalele centre din judeţ. 
Scopul reuniunii se mărturisea a fi acela „de a strînge legăturile inte
lectuale şi sufleteşti între fiii poporului nostru din oraşe şi sate"4• Ace
leaşi documente reliefează transformările politice, economice, sociale în 
care se afla ţara şi datoria fiecărui colţ de ţară „de a conlucra prin 
înaintaşii lor intelectuali şi morali pentru înfăptuirea unei strînse legă
turi intelectuale şi sufleteşti între toţi fiii neamului. Nu trebuie uitat 
însă, că această operă de înfrăţire odată realizată şi consolidată trebuie 
să-şi întindă influenţa asupra tuturor locuitorilor, fără deosebire de 
neam, aceasta fiind ţinta finală, cătră care tind interesele noastre naţio
nale ... "5

• 

Reuniunea îşi propunea, de la început, a-şi desfăşura activitatea pe 
trei secţiuni6 şi anume: - Secţiunea I (,,Crişul Alb"), conţinînd un salon 
permanent de artă - unde urmau să expună artişti bihoreni sau din 
ţară, ,,fără deosebire de naţionalitate", precum şi artişti merituoşi din 
străinătate. În subsidiar, secţiunea avea în vedere o susţinută activitate 
muzicală anexîndu-i-se în acest sens ca sucursală „Amicii muzicii" din 
Bucureşti. Secţiunea a II-a (,,Crişul Negru") avea „ca bază principiul 
cultivării minţii şi simţirii româneşti prin toate mijloacele legale, fără 
a lovi în alte naţionalităţi". Secţiunea avea misia concretă de a susţine 
editarea diferitelor publicaţii, între care periodice literare, ştiinţifice şi 
populare, de a crea biblioteci, librării, o tipografie şi şcoli, pe care urma 
a le sprijini şi înzestra în permanenţă, de a susţine reprezentaţii tea
trale, cinematografice, ca şi diferite serbări. Aceeaşi secţiune urma să 
facă legăturile intelectuale cu capitala şi celelalte centre ale ţării. Sec
ţiunea a III-a (,,Crişul Repede"), cu sucursale în diferite centre rurale 
şi urbane ale judeţului, îşi propunea dezvoltarea culturii şi educarea 
maselor în special a populaţiei rurale. 

Documentul, pe care îl prezentăm, este rodul activităţii celei de a 
doua secţiuni a reuniunii, fiind de fapt o chemare în vederea colaborării 
scriitorilor la cea mai remarcabilă publicaţie a acesteia, Cele Trei Cri
şuri - Revistă de cultură. 

Documentul, redactat sub forma unei foi volante tipărite, cu menţiu
nile specifice în manuscris, are menţionate în antet titulatura reuniunii, 
ca şi sediul - Oradea, str. Prinţul Carol, nr. 5. In primele rînduri se face 
o frumoasă motivare a constituirii Marii Reuniunii „Cele Trei Crişuri". 
Ideile prezente în apelul iniţial de constituire şi în Statutele societăţii, 
pe care le-am amintit anterior, sînt cuprinse şi în document, desigur 
într-o formă restrînsă. ,,Frumoasa noastră ţară, România Mare - se 
arată în document - se găseşte astăzi în stadiul de prefaceri, de evo
luţiuni politice, economice şi sociale. între aceste din urmă elemente, 
cultura şi educaţia sufletească a poporului, trebuie să fie îndrumată pe 
căi solide, căci constituiesc temelia existenţei noastre de popor civilizat 
şi conştient de menirea lui". Aşadar, fiecare colţ de ţară are datoria 

3 Ibidem, 1920, nr. 1 (pagină de prezentare). 
4 Ibid,em. 
5• Ibidem. 
6 Ibidem, p. 33-34. 
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promovaru culturii şi întreţinerii celor mai strînse legături intelectuale 
cu întreaga ţară. Pornind de la principiul că aceste deziderate pot fi 
înfăptuite prin viu grai şi mai ales prin scris, societatea a hotărît şi 
realizat, nu fără eforturi, spune în continuare acelaşi document edita
rea revistei de cultură „Cele trei Crişuri". 

Cu justificată mîndrie, se menţiona faptul că revista „a pătruns în 
întreaga ţară şi a fost cu căldură primită, atît de pătura cultă, cit şi de 
marea masă a poporului". Prezenţa unor nume dintre cele mai de vază 
în paginile publicaţiei este reliefată, de asemenea, şi faptul este din plin 
confirmat de revistă în sine. în final, documentul face menţiunea dole
anţelor reuniunii şi anume aceea de a-i populariza pe toţi scriitorii ţării 
şi a-i face cunoscut publicului din întreg cuprinsul României. 

Avînd în vedere că menţiunile făcute pe manuscris de secretarul 
redacţiei conţin doar numele lui George Stratulat şi localitatea de des
tinaţie, ca şi rugămintea de a se transmite şi o fotografie odată cu ma
nuscrisul, ne dau dreptul să conchidem, în privinţa documentu1ui, faptul 
că reprezintă una din numeroasele foi volante tipărite de secţiunea a 
II-a a Marii Reuniuni „Cele Trei Crişuri", acţiune înscrisă într-o vastă 
activitate de mobilizare a scriitorilor. Şi, pentru că în paginile revistei 
nu apare numai literatură, presupunem existenţa unor documente cu 
un conţinut similar adresate însă istoricilor, muzicologilor, artişti
lor ş.a.m.d. 

In privinţa documentului prezentat, trebuie, desigur, menţionat şi 
faptul că adăugirile manuscrise au fost făcute de secretarul de redac
ţie al revistei şi anume M. G. Samarineanu, a cărui semnătură am identi
ficat-o relativ uşor, însă numai în urma consultării revistei, unde am 
găsit, în primele numere, numele secretarului de redacţie. · 

Cu toate că numele lui George Stratulat nu l-am putut identifica în 
revistă şi chiar dacă, din motivele cele mai diverse, nici una din scrie
rile sale n-au fost publicate în paginile acesteia, documentul are meri
tul de a releva, aşa după cum arătăm, de altfel, o parte din neîndoiel
nic marea si consecventa dăruire a acelor intelectuali bihoreni care stiau 
atît de bin~ că răspîndirea culturii şi educaţia maselor sînt marile t~me
iuri în slujirea ţării. 

Urmărind cu tenacitate scopul propus iniţial, reuniunea „Cele trei 
Crişuri" a reuşit să stimuleze şi să îndrume, într-o remarcabilă măsură, 
activitatea culturală a judeţului şi să întreţină o strînsă şi fructuoasă 
colaborare cu Bucureştiul şi cu întreaga ţară. Şi nu trebuie omis nici 
faptul că unul dintre dezideratele iniţiale şi fundamentale, deziderat 
care-i face deosebită cinste, era acela conform căruia colaborarea şi roa• 
dele colaborării în reuniune trebuie împărtăşite de toţi locuitorii ţăril 
indiferent de naţionalitate. 

Antrenînd creatorii de artă cultă sau populară, patronînd serbări 
culturale dintre cele mai diverse prilejuite adeseori de aniversarea eve
nimentelor istorice, contribuind direct la ridicarea unor monumente de 
reală valoare artistică şi istorică, organizînd o impunătoare bibliotecă la 
sediu şi zeci de bibiloteci săteşti înzestrate cu sute de volume7, o şcoală 
de adulţi8 în Oradea - Marea Reuniune „Cele trei Crişuri" se reco-

7 Ibidem, 1936, nr. 3--4, p. 63. 
8 Ibidem, 193J, nr. 3-4, p. 52. 
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mandă de la sine. Sigur că din categoria înfăptuirilor reuniunii nu tre
buie omise cele două periodice - ,,Cele Trei Crişuri - Revistă de cul
tură" şi „Cele Trei Crişuri - Revistă pentru popor". Dacă prin aceasta 
din urmă se intenţionează şi se reuşeşte editarea unei publicaţii cît 
mai aproape de viaţa şi preocupările săteanului, prin cea de-a doua se 
realizează o publicaţie de înaltă ţinută culturală. Găsim, aşadar, în pagi
nile ei, cronici literare şi artistice, pagini de proză şi versuri, articole 
ştiinţifice, materiale valoroase de istorie românească şi universală, foto
grafii din Bihor, din ţară şi străinătate cu temă istorică, etnografică, 
documentară sau artistică, într-un cuvînt, tot ceea ce putea interesa şi 
instrui publicul. Nume de prestigiu, prezente sistematic în paginile ace
leiaşi reviste, cum ar fi L. Blaga, AL Macedonski, Z. Stancu, N. Iorga, 
D. Onciu, V. Pârvan, V. Babeş, confirmă cu prisosinţă valoarea publi
caţiei. Şi, fără a trece cu vederea scăderea substanţială pe care revista o 
înregistrează, din toate punctele de vedere, mai ales 1940, în special după 
mutarea sediului în Bucureşti9 - carenţe scuzabile, datorate desigur 
vitregiei vremurilor -, nu trebuie să uităm însă marea valoare a publi
caţiei timp de aproape două decenii. 

În acest context, al contribuţiei pozitive la răspîndirea culturii şi în
chegarea colaborării culturale iniţiate şi promovate la scurt timp după 
desăvîrşirea unităţii naţionale, de către Marea Reuniune „Cele Trei 
Crişuri" şi revista amintită, am considerat că documentul prezentat, 
purtînd data 20 septembrie 1920, îşi găseşte locul şi constituie o mărturie 
demnă de luat în seamă. 

9 Cele Trei Crişuri. Anale culturale, 1940, nr. 9-10. 
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